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Kalászok a Statistik a mezején.
I.

(Vég- e.)

A IV-ilc fejezet „népünk foglalkozása“ cziniet 
visel, és itt első helyen megjegyzendőnek találjuk, 
hogy tisztán ész után, illetőleg értelmiségi kereset 
után Magyarországban csak a népesség l.í4°|0-a él; 
a személyes szolgálatot 8.54°|0 teljesíti, őstermeléssel

0, iparral 5°j0, kereskedéssel 1°L foglalkozik,
ezen rövid kivonatból tehát látszik, hogy mi nem 
vagyunk iparos nemzete Európának, de vagyunk ké­
nyelmes keleti faj, mely személyes szolgálatra csak­
nem minden 11-ik embert elfoglal.

Az V-ik fejezet a nemzetiségeket ismerteti, me­
lyet ha óvatosan bolygat is minden szakiró, de a 
darázsfészekbe okvetlenül be kell nyúlni annak, ki 
a viszonyokról tiszta fogalmat akar nyújtani; jegyez­
zük meg a pontnál magunknak, hogy Fehérmegyében

csak négyféle nemzetiség van, abból is csak kettő 
jelentéktelen, népességünknek ugyanis 80.i5°;0 ma­
gyar, 1 G.3o°!0 német, 2.se tót, O.m szerb. — Magyar- 
ország és Erdély 78 törvényhatósága közül legma- 
gyarabb a Hajdú-kerület 100%, a Jászkun-kerülct 
!)9.77°ío, Heves 99.47, Győr 98.7„, Csongrád 98.si, 
Udvarhelyszék 98.57, Szabolcs 96.»r„

Legnémetebb Erdélyben a szász föld és Besz- 
tercze vidéke. — Magyarország 52 törvényhatósága 
közül a szepesi városokon kívül Torontói 4G.58°j0, 

j Sopron 43"j0, és melyet elől kellett volna neveznem 
; mint aránylag legnémetebbet, Moson 7G°i0.

Az oláhok legjobban tömörültek Naszód vidé­
kén 99.io°j„ és Zarándmegyében 96.45. — A tótok 

; Árva (97), Liptó-, Trencsén- és Zólyommegyében 
I (96) laknak aránylag legtöbben. Ez a négy nagy 

nemzetiség, melyből azonban á három kisebb sincs 
összesen annyi, mint a magyar, 50,000-el fölözzük 

I őket.
Laknak ezenfelül nálunk honátok, legtöbb Za-

A nőkérdés hazánkban.

— Levelek egy nőhöz. — 
ii.

(Folytatás).

A múlt századok folyamában, főleg a régebbiek- 
ben, mikor a „társadalomnak“ jóformán még fo­
galma sem létezett, s a népek, melyek kifáradtak az 
erőszak romboló tuséiban, teljesen beérték azzal, ha 
a családi tűzhely békés magányában rövid időre kipi 
kenhették magukat; mikor maga a férfi is alig ismert 
másnemű foglalkozást, mint felkötni és újra szegre 
akasztani legtöbbnyire a birvágy kielégítésére megra­
gadott fegyverét: valóban nem tűnhetett fel viszásnak 
a legmélyebb, leghiggadtabb gondolkodó előtt sem, 
hogy a nő egész világa, egész rendeltetési köre kizá 
ró lag a családi életre szorítkozott. Sőt nálunk ezelőtt 
csak félszázaddal is, mikor százados mulasztásaink le 
verő tudata először kezdett ébredezni jobbjaink lelké­
ben s lassankint megindult ama nagy nemzeti mozga­
lom, mely egy-két fájdalmas szünetet leszámítva, azóta 
is folytonosan halad czéljai felé, alig találkozott, vagy 
talán nem is volt senki sem, ki bele vonta volna esz- 
mélkedési körébe ama mélyen tátongó hézagokat, me­
lyek a jogos cs köteles munka terén osztályt osztály­
tól elkülönítettek, melyek elegyengetésre vártak úgy 
az egyes egyén, mint maga a társadalom érdekében, 
s melyek épen akkor lehettek legfeltűnőbbek, mikor 
a nemzet a hosszas lethorgia után ébredni és mun­
kálni kezdett s szilárd léptekkel, nagy elhatározások­
kal s az újjászületés örvendetes jelei közt indult meg 
az úton, melyen az állami és társadalmi átalakulás 
nagy művét volt végrehajtandó.

Hála az égnek ! az idők s vele együtt a viszo 
nyok is megváltoztak. Ma már belátja mindenki, hogy 
„állam“ és „társadalom“ nem ellentétes fogalmak s 
egyiknek tökélyesbülése magával hozza, szükségképen 
feltételezi a másikét. Ma már tisztában van mindenki 
azzal, hogy az emberiség művelődése, az emberek 
Összeségének, valamint az egyes embernek eme leföbb 
— mert legemberibb — czúlja, nem a nyers erő fej­
lesztésében, a hatalom monipollzálásában s magánér­
dekek erőszakos felszínre juttatásában keresendő, ha 
nem ama harmóniában, mely az összes emberi nem 
legmagasabb, legnemesebb érdekeinek bölcs össze-

lamcgyóben; szerbek, legtöbben a kikindai kis ke­
rületben és oroszok, legtöbben Bercgmegyében.

A magyar lakik mind a 78 törvényhatóság 
területén, német 75-ben (hiányzik Árvamegyében, 
Kővárvidékén és a Hajdú-kerületben), tót 50, román 
44, orosz 23, szerb 17 és liorvát 12 megyében.

Igen érdekes a nemzetiségek térképe, melyből 
meglátni, hogy Bereg- és Tornamegyéktől le Bács- 
rncgycig, s innét át Komárom- és Vasmegyéig lakik 
a magyar nemzetiség zöme, ezenfelül tömör területet 
képez a székely föld is; a németek és románok szét­
szórva vannak, ez utóbbiak Erdély nyugoti sarkán 
legtömörebbek; a tótok zöld színnel jelelve, hazánk 

; északi csúcsába húzódtak, s a nem magyar nemzeti­
ségek közül a legcompactabb területet lakják.

A VI-ik fejezet az őstermelés mivelői s ter­
mékei czímc alatt egy terjedelmes czikket képez,

; mely az ország területét 1600 □ öles holdakban is- 
ismerteti, és első tekintetre feltűnik, hogy 47,133,000 
hold termőterület mellett, 8,871,000 hold t.crmé-

pgyeztetésében s természetes, jogos és okszerű 
kielégítésében áll.

S épen azért, mert ezek nz eszmék ma már min­
denütt meggyökereztek, s mert napjainkban már két­
ségtelenül, tisztán, világosan áll mindenki előtt nz út, 
melyen haladnia, s a czél, melyre az egyetemes tö­
rekvésnek megfelelöleg, törnie kell ■ épen azért rójuk 
tel oly súlyos bűnül a társadalomnak ama jogtalansá­
got, melyet az egész nőnem irányában mulasztása ál­
tal közvetve elkövet.

Avagy tekinthetjük-e akár természetesnek, akár jo-
I gosnak, akár okszerűnek, hogy a nők előtt a világ legtöbb 

müveit államában épen az a hatalom igyekszik fen- 
tartani a társadalom által emelt akadályokat, melynek 
legelső kötelessége volna mind saját, mind az állam 
tagjai érdekében teljesen szabaddá tenni ama nagy 
versenytért, melyre mindenkit ■— férfit úgy, mint nőt
— a vele született tehetségek és hajlamok önkényte­
lenül utalnak, melyen munkálni a természettől egy 
aránt mindenkinek joga van s melynek fáradalmaiban 
részt venni kinok-kinek tehetsége arányához s hiva­
tása minőségéhez képest elengedhetlcn kötelessége?!

Ama feljajdulásnak: „Frailly, thy name is wo­
man !“ (Gyarlóság asszony a neved!), melyet a nagy 
britt költö után annyira szeretnek a nőkkel ismételni, 
legkevésbbé a munka terén van értelme és jogo­
sultsága.

Napjainkban, mikor a minden irányban felmerülő 
legfontosabb s az emberiséget oly közelről érdeklő 
kérdések sürgős és helyes megoldásra várnak, mikor
— mint pl. hazánkban — az állami lót vagy nemlét 
problémája nagyrészben attól függ, hogy képesek le­
szünk e a lehető legrövidebb idő alatt, a legbékésebb 
társadalmi reformok utján helyrepótolni azt, mit száza­
dokon át mulasztottunk, s mikor mindnyájan tudjuk, 
hogy a ránk várakozó nagy munka teljesítéséhez csak j 
nem a közönségest meghaladó emberi erő kívántatik :

I napjainkban a legparányibb erőt sem szabad ignorál- i 
nunk; sőt még a puszta jóakaratot som szabad becs- j 
mórcinünk.

Akármerre tekintünk, mindenütt látni fogjuk, mint 
igyekszik az emberiség józanabb s egyedül szabadelvű 
része minden tőle kitelhető eszköz segélyével kivívni 
tiszta democratia uralmát, s inig rövid évtizedekkel 
ezelőtt a magukat fel világosodni laknak hirdetett nagy 
elmék közül is nem egy segítette megásni ama mély 
árkokat, melyek az Isten képére és hasonlatosságára 
egyaránt teremtett embereket egymástól végkép elvá­
lasztották, addig ma már mindenfelé az egyenlőség és 
testvériség elveit halljuk fennen hangoztatni, mely cl 
vek harsány hirdetése sokszor mintha nem is czélozna

egyebet, mint hogy elnyomja ama békédének nyugta­
lan s fájdalmas feljajdulásait, kik e szent elveket csak 
hírből Ismerik, de azoknak áldásában nem részesül­
tek soha.

És ez épen a fájdalmas, ez a leverő!
Hol van megírva az, hogy azok az örökre szent 

elvek, melyeket csaknem kétezer év előtt az emberi­
ség legnagyobb s legigazabb jóltevöje, Jézus hirdetett 
s melyek ódon származásuk daczára örükkön-örökké 
mint világító szövőinek kisérendik az emberiséget 
legviharosabb küzdelmeiben úgy, mint a béke áldásai 
közepette, tétlenségében úgy, mint legrohamosabb ha­
ladása közben, hol van megírva az, hogy az egyenlő­
ség és testvériség magasztos elvei csupán a férfiak 
boldogulására lőnek eszközökül föltalálva ? Hol van 
megírva az, hogy a nö, ki semmivel sem csekélyebb 
tényező az emberiség egyik legfőbb rendeltetésének 
processusában, mint a férfi, sőt kinek egész lénye, 
egész alkotása arra van hivatva, hogy kiegészítője, 
egyengetöje, terjesztője legyen annak, mit a teremtő 
erőre nézve okvetlenül (bár nem mindig) hatalmasabb, 
de türelemre nézve gyengébb, álhatatlanabb férfi meg­
alkotott, mint tehetetlen, vagy basználliatlan báb sze­
repeljen az összes emberiséget és így öt is közvetle­
nül érdeklő tevékenység terén, melytől boldogságát 
csak úgy várja, melyen azt megteremteni csak úgy 
akarja, mint mi, férfiak ?

Lássa kedves barátnőm! mennyire megegyez ál­
láspontom az önével.

Hiszen eddigclé sem oly nagy volt a különbség, 
mely válaszfalat vont köztünk. Ön hibáztatott engem, 
mert nagyon conservativnak tartott s én (bocsá­
nat a kölcsönös kifejezésért!) hibáztattam önt, mert a 
nélkül is hajlandó volt volna e nagy kérdést megol­
dani, hogy előbb annak legtermészetesebb alapjait 
fürkészni s megvizsgálni segített volna nekem,holott meg 
vagyok győződve, hogy ha ön csak kevés figyelemre 
is méltatja vázlatosan odavetett soraimat, be fogja is­
merni ama sokszor ismételt állításomat, hogy mindazon 
jogtalanság, melyet a nők még napjainkban a társa­
dalomtól szenvednek, nem abban lógja gyógyszerét 
találni, ha rohamosan, egész enthusiasmussal hozzáfo­
gunk a létező viszonyok fel forgatásához, hanem ha 
gyökerében vizsgálva a bajokat, azok elhárítására ott 
s akkép tesszük meg az első lépéseket, hol és mikép 
azt maga a dolog természete, az emberi és társadalmi 
haladás okszerű következetes fejlődése igényli.

Hogy az ón elméletem — habár nem is ígér oly 
látszólagos gyors eredményt, mint az öné — ném té­
ves, sőt hitem szerint biztosabb alapokon nyugszik az 
önénél: talán sikerül kifejtenem legközelebbi leve­
lemben. U.

~ >r

IV. félévi folyam. 1872. július 14-én.

TÁRSADALMI HETILAP. —
Városi, menyei, a fejérmenyei nazdasáni-enylet, iözséni jenyzök, iskolatanács és a tanítói enyleténel
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ketlenje van sz. István birodalmának, a mi csaknem 
16°;0, melyben ugyan benn vannak a házhelyek, utak, 
folyók s csatornák is, de azért a mai birodalmakhoz 
képest mégis igen sok, s igen ajánlatos tér az őster­
meléssel foglalkozóknak további hódításokra.

Áttérve már most a szántóföldekre, az a ma­
gyar birodalomban 17 millió holdra — az anyaor­
szágban különösen 12,653,000 holdra terjed, s ebből 
őszivel 42°j0 szokott elvettetni különösen búzával 
24.,%. — Szántóföldjeinek legnagyobb részét 71°|0 
búzával veti el Csanádmegye, utána jön Békés 61.,, 
Csongrád 57.„ Torontál 53.7°[0, Fejérmegye csak 
24.8'j0-t vet el búzával, Árva és Szepcs pedig csak 
0.6°|o búzát vetnek. A rozstermelés aránylag legna­
gyobb Zalamegyében, a kétszeres pedig Áradmegyé- 
ben, ez utóbbit ezenkívül csak a Jászkunság, Kraszna, 
Bihar, Szatmár, Zaránd, Baranya, Heves, Borsod, 
Esztergom és Temes termelik.

A kereskedelmi növények len, kender, dohány, 
repeze stbre nézve nem lehet országosan szólni, mert 
termelésük nincs átlagosan elterjedve, igy pl. a lent 
és kendert kereskedésre alig 20 megye termeszti, 
lenre nézve első Szepesmegye 3000 hold termelőte­
rülettel, a kenderre nézve pedig Bácsmegye 14,000 
hold területtel; a dohányróli adatok ismeretesek.— 
Szőlő van Magyarországban 507,000 hold, Erdély­
ben 46,000 hold, és ezen terem összesen 19 millió 
akó. A magyar korona alatt összesen 22 millió akó, 
felülmúl bennünket Francziaország 88 millió, Spa­
nyolország 44 millió, Olaszország 28 millió akó bor­
termelésével.

A rét és legelő adatai az állattenyésztésre nézve 
érdekesek, legsűrűbb a lótenyésztés Békés, Csanád 
s Torontál vidékén, legroszabb Marmarosmegyében. 
A szarvasmarha tenyésztés legsűrűbb Vas- és Zala­
megyében, a Duna és Tisza közti vidék csökkenőben 
van. Juh legsűrűbb Nógrád-, Heves-, Tolna, Fejér- 
és Győrmegyékben. A sertéstenyésztésre a legsűrűbb 
viszonyszámokat adja a határőrvidék és Csanádme­
gye. lía az összes állatokat szarvasmarhára átszá­
mítjuk, legelső vidék Szerdallel} szék — mértfölden­
ként 2892 db. és nálunk Zala- és Torontálmegye 
2746 db. létszámmal.

Ugyanezen czikk tárgyalja még az erdőszeti és 
bányászati viszonyokat is vidékenként és országosan, 
de erre kiterjeszkedni sok időt és tért igényelne, 
legyen ez elég a könyv első részének ismertetéséül, 
a másik részt és a grafikai térképeket majd alkalmi­
lag egy második czikkben. Kiss László.

Pár szó kisdedóvodáink irányához.
(Vég e.)

Első tárgy a labda hat különböző színben. A ki 
vissza gondol gyermekéveire, lehetlen bele nem kép­
zelni magát azon gyermeki örömökbe, melyeket a lab- 
dázás szült, miből kifolyólag következtethetni, hogy 
ügyes használat mellett mennyire fejtik a gyermek 
értelme, midőn kezében labdával ennek tulajdonságait 
fogékony elméjével kutatja; — a labda gömbölyű, a 
labda puha, a labda ruganyos, a labda vörös-sárga, 
kék, zöld, vagy violaszinü. Hányféle fogalmat szerez 
igy a gyermek önkényt; s még hányat lehet eszme- 
lánczolatilag nyújtani? mig mind ezen ismereteket el­
méletileg állandósítni lehetlenség.

A labdát követik ezek tárgyrokonai: teke, koczka 
és henger újabb fogalmakkal, melyeknek az előbbivel 
történt egybevetése által megtalálja a köztük levő ha­
sonlatot és különbséget, ml az Ítélő tehetség fejlesz­
tésére vezet.

Harmadik tárgy 8 egyenlő részre osztott koczka, 
ismét más tulajdonságokkal, feltűnvén azonban bizo­
nyos átvonuló viszony.

Negyedik tárgy: egy függélyes s három vizirá- 
nyos bemetszés által nyolez hasábra osztott koczka.

Ötödik: minden irányban kétszer megosztott koczka.
Hatodik: 27 hasábra különített koczka.
Mindegyik külön és általános sajátságokkal — majd 

jönnek a lerakó táblák utánzat!, ismereti és szépészeti 
idomok előállítására, kézmunkák, melyek a gyermek 
tett vágyának legtöbb tápot nyújtanak, mint:

Szilánk fonás hajlékony sima vesszőkből, gyöngy­
munka, vessző-, kör-kirakás, borsó-munka, háló rajz, 
papír tűzés, varrás, gyürés, fűzés, fonás, hajtogatás, 
kimetszés és leragasztás, anyag mintázás. Ez utóbbi 
tisztasági szempontból nem helyeselhető.

Játékok test és rendgyakorlatokhoz.
Mozgás-, rend- és torna-gyakorlatok.
Mind ezen foglalkozási módokat átszövi a beszéd 

és értelem-gyakorlat.
lm itt áll előttünk Fröbel eszméje, szabadságában 

áll kinek-kinek tetszése, vagy belátása szerint el-, vagy 
megítélni, mégis ajánlani tudjuk, hogy a szigorú és 
igazságos ítélet puszta ellenszenvből ne ejtessék ki 
addig, mig alkalom nem nyujtatott egy Fröbel szel 
lemében vezetett intézet megtekintésére; ajánljuk mon 
doni ezt, úgy lévén meggyőződve, hogy e nevelési

mód czélszerüségét csak azok vonják kétségbe, akik 
vagy épen nem ismerik, vagy csak felületesen, végre 
nevelői társaink közül azok, kik csupa kényelemből, 
vagy még hozzá járatlanságból is jobbnak találják a 
régi semmittevés rendszerénél konokul maradni meg; 
kis utánnézés, komolyabb gondolkozás s több ügysze­
retet mellett lehetlen be nem látni, hogy itt oly alap 
elvek vannak lerakva, melyek egyedül hivatvák a jó 
nevelés erős fundamentumai lenni.

Igaz ugyan, hogy e módszer kizár minden káp- 
ráztatót, mely fájdalom, sokakra máig is jól hat, de 
gondoljuk meg, hogy' a nevelés ezélja nem szemfény­
vesztés, nem komédia, s nem abból áll, hogy a lé­
lekre kártékonyán hatható vágyak, szenvedélyek, hiú 
eág, tetszelegni vágyás, fényűzés valódi szenvedéllyé 
fokoztassanak, hanem épen ellenkezőleg, hogy t:\pin- 

; tatos modor által a jóra irányult tehetségeket fejlesz- 
1 sziik, a ferde növéseket kiegyenlítsük s a fattyú sar- 
. jakat gondosan eltávolítsuk.

A székesfejérvári felekezetuélküli kisdedovó-egy- 
let Fröbel eszméit elvben elfogadta s alkalmazásba 
vételüket egész mérvben eddig csakis anyagi körül­
mények hátráltatják, mindazáltal egyelőre a kevesebb 
áldozatot kívánó munkanemek gyakorlatát behozatta; 
a t. szülök s nevelésbarátoktól függ meggyőződni ar­
ról, mily sikerrel alkalmazhatók azok, s mily vonzók 
a gyermekekre általában, fel is kérjük az ügy érdek- 
lettjeit intézetünk gyakoribb megtekintésére, valamint 
arra, hogy az itt alkalmazásba vett foglalkozási mó­
dokat iparkodjanak lehetőleg a szülői házba is átül­
tetni, biztosítván eleve is arról, hogy kisdedeiknek 
kellemes időtöltést és szórakozást nyújtanak, s hogy 
ennek folytán őket sok ferde cselekvény elkövetésé­
től tartandják távol, különösen ajánlom pedig intéze­
tünk sürü látogatását azért, mert a jövő évi bécsi 
világkiállításra oly kézmüveket óhajtok küldeni, mely 
becsületére válik nevelésügyünknek s büszkeségére 
intézetünknek; s e felküldendö munkanemek napon 
ként délután az intézet apró növendékei által köny- 
nyüszerrel, megerőltetés nélkül s élvezettel állíttatnak ki.

Foglalkozási módunk, illetőleg eszközünk egyikét 
a tüzdelést lapunk fejérvári előfizetőinek, mint kiket 
az intézet közelről érdekelhet, mellékletünkben bemu­
tatjuk ; ajánlva annak a szülői házban leendő haszná­
latba vételét, alkalmazási módja abból áll, hogy rajzo­
lunk szelet papíron valamely alakot, a rajz alá több 

' szelet tiszta papirt teszünk, s két vagy négy gömbös 
tűvel a négy oldalon egymásra erősítjük; azután a 
papir alá darabka vastag posztót teszünk s egy toll 
szár vastagságú fácskába erősített varró tűvel a rajz 
vonalait kiszurkáltatjuk, — kezdetben ügyetlenül fog 
folyni a munka — azonban többszörös gyakorlat után 
a pontok mindig rendesebben és szabályosabban fog­
nak előtűnni.

Egy'éb kész munkanemeimből is fogok időnként 
mutatványt adni, — késznek nyilatkozom azonban 
minden bizalmas megkeresésre gyakorlati utasítással 

: is szolgálni. — Kobány Mihály, a felekezetnélküli 
kisdedovó intézet vezetője.

tóság irányában is első sorban a tulajdonos felelős 
az általa letett biztosíték összes értékéig.

5. Záloyüzlet tárgyai. A zálog tárgya lehet min­
dennemű ingóság u. m.: bútor, ruhanemű, ékszer, 
értékpapír stb.

Kivételt képeznek azonban, s ezeket zálogba venni 
tiltatik:

a) tűzveszélyes tárgyak,
b) katona és közhatósági egyenruhák és fegyver 

neműek,
c) bármely vallásfelekezet istenitiszteletéhez hasz­

nált tárgyak,
d) családi képek, de kereteik igen,
e) más, zálogüzletet gyakorló intézetek zálogjegyei,
f) jegyeikről felismerhető s közhatóság vagy er­

kölcsi te-tiilet tulajdonához tartozó tárgyak, mely tár­
gyak feletti rendelkezési jog egy egyént kizárólag 
nem illethet,

g) imakönyvek a közerkölcsiség megóvása tekin­
tetéből,

h) útlevelek, vándorkönyvek s egyéb oly hatósági 
igazolványok, melyek személyes szabadságra vonat­
koznak, továbbá iskolai bizonyítványok.

5. Óvatossági rendszabály. A zálogüzlet tulajdo­
nosa vagy üzletvezető nincs feljogosítva a zálogba 
tevőt nevének felfedezésére, s az elzálogosítandó tárgy 
iránti tulajdonjogának igazolására felhívni; ha azonban 
a zálogba tevő személye vagy a tárgy minősége gyanús 
körülményt tüntet fel, tartozik erről haladék nélkül 
a kapitányságnál jelentést tenni.

Sorsjegyek és egyéb értékpapírok elzálogosításánál 
azonban köteles a zálogba tevő nevét, lakását pontosan 
bejegyezni.

Ö. Zálogjegy. A zálogba elfogadott tárgyról, a 
zálogba adónak egy elismervény (zálogjegy) adandó, 
melynek tartalmaznia kell a főkönyv folyó számát, a 
betevés és kiváltás napját, a zálogtárgy szabatos meg­
jelölését, annak megállapított becsértékét, a fizetett 
díjak mennyiségét, értékpapíroknál s különösen szel­
vényeknél pedig ezeknek betűvel kiirt számát és mindig 
a belükkel kiirt kölcsön összeget.

7. Könyvvezetés. Az előforduló üzletekről egy 
rendes s a helybeli kir. járásbíróság által átlapozott s 
pecséttel hitelesített főkönyv vezetendő, mely főkönyvnek 
következő rovatokat kell tartalmaznia: 1. Folyó szám. 
2. A zálog beadásának napja. 3 A zálogtárgy körül­
ményes leírása. 4. A zálognak megállapított bocsériéke.
5. A kölcsön-összeg mennyisége folyó pénzértékben.
6. A kiváltás napja 7. A ki nem váltott zálogok el 
adásából befolyt összeg. 8. A fizetett díjak mennyisége. 
9. A ki nem váltott és elárusított tárgyak vételárának 
a kölcsönintézet kielégítése után fennmaradt feleslege.

Itt megjegyeztetik, hogy a hatóság igazolt kül­
dötteinek jogukban áll a főkönyvet bármikor megvizs­
gálni s esetleg a szabályokhoz képest utasítást adni.

8. A kölcsön időtartama. A zálogkölcsön időtar­
tama egy évnél hosszabb nem lehet, hacsak a kiváltás 
ideje lejáratkor meg nem hosszabb'ttatik.

(Vége következik).

Szabályok az 1872. VIII. t. ez. 5-ilc §-sában érintett 
zálogkölcsön-üzletre vonatkozólag.

1. Az üzlet fogalma. Az ipartörvény 5-ik §-ában 
felemlíteti s ugyan e törvényezikk 97. § a szerint az 
iparhatóság engedélyétől függővé tett zálogkölcsön­
üzlet, vagy helyesebben zálogra való kölcsönzés alatt, 
oly vállalat értetik, melynél ingóságokra — azok hite­
lesen megállapított becsértékének bizonyos részéig 
készpénz-kölcsönök oly feltétel alatt adatnak, hogy 
a nyert kölcsönnek az alább meghatározandó kamatláb 
hozzáadásával egy meghatározott idő alatt történendő 
megfizetése után, a biztosítékul letett ingóságok vissza­
adatnak, vagy vissza nem fizetés esetén a zálogba tett 
ingóságoknak árverés utján befolyandó vételárából, a 
kölcsöntőke és egyéb járulékok kielégittetnek, s az 
esetleges felesleg a kölesönvevőnek visszaadatik.

2. Az üzlettulajdonos kötelezett minősitvénye. 
Azon egyén, testület és esetleg társulat, mely zálogra 
való kölcsönzési üzlet jogot nyer, tartozik :

a) a bejelentett s az üzletbe kölcsönzés végett be­
fektetett töke 1 4 részét biztosítékul készpénzben, vagy 
értékpapírokban s esetleg teljes értékig fedezett köte­
lezőben, kézi zálogképen a városi hatóságnál letétbe 
helyezni, s azt a forgó töke emelkedésével a hatóság 
kivánatára az emelkedett forgó töke ’/, részéig ki­
egészíteni.

b) Ezen biztosíték, ha készpénz természetű, azaz 
jövödelemmel kezelhető, a letevő javára kezeltetik, s 
az üzlettel üzleti minőségbe érintkezésbe jövő közönség 
netáni károsításának megóvására s ezen szabályok át­
hágása miatt netán hatóságilag kimondott büntetések 
fedezésére szolgál,

c) tartozik továbbá az üzlettulajdonos, ha egyéb 
üzleténél fogva ezt nem tette, a helybeli kereskedelmi 
testületnél magát bekeblcztetni, s ezégét a pesti kir. 
váltótörvényszéknél bejegyeztetni.

3. Az üzlet vezetése. Az üzlet tulajdonosa köteles 
üzletét vagy személyesen, vagy pedig váltótörvény- 
székileg bejegyzett s az iparhatóság által elfogadott 
üzletvezető által vezettetni, s az üzleti viszonyból eredő 
minden kárért vagy mulasztásért a közönség s a ha­

Levelezés.
I ngvar, junius 19. 1872.

Az ungvári magyar kir katholikus fögymnasium- 
nak gyásza van :

Dr. Licbhardt János
kassai püspökmegyei áldozár, boldogságos szűz Máriá­
ról czímzett szepesi apát, hittudor, Ferencz József je 
les rendének lovagja, ungvári fögymnasiumi igazgató 
nincs többé; mint a rokonai által kibocsátott gyászje­
lentés tudatá velünk: hosszas betegség következtében, 
a haldoklók szentségének ájtatos felvétele után folyó 
hó 15-én reggeli 4% órakor, életének 59-ik évében 
Székesfejérvárott jobblétre szenderült.

A fájdalomnak mély, de külső ékességet mellőző 
hangja van. Nem igyekszünk azért válogatott s tet- 
szelgöen ékes szavakba önteni keblünk őszinte érze­
tét, midőn az elhunyt jelesnek kimúlta felett elme­
rengve, intézetünk gyászlobogójára tekintünk; azon 
benső fájdalomnak, mely veszteségünkön felszólal, hií 
kifejezést találni úgy sem volnánk eléggé képesek. A 
felséges trón egy buzgó híve, hazánknak sokat há­
nyatott, de meg nem tört bajnoka, a tudománynak 
lelkes hirdetője s intézetünknek nem feledhető tapin­
tatos, jóakarata vezére szállt benne a sírba, hová tisz­
telői kisérék. A mi fájdalmunkat növeli az: hogy kik 
bölcs vezetése alatt tiz éven át együtt küzdénk, az 
ifjúság leikébe csepegtetni igyekezvén nem csak a 
hasznost, hanem a szépet és a jót is, még gyászrava­
talát sem állhattuk körül, hogy egy, részvétfakasztotta 
könynyel „Isten veled“-et mondhassunk az anyafóld 
keblébe térönek.

Ott gyülénk mi össze, hol mint áldozárt gyakran 
látók az Ur előtt könyörögni az élőkért és holtakért; 
könyüs szemmel tekinténk a templom hajójában emel­
kedett gyászravatalra s az ifjúság énekkarának gyász­
telt hangjai „Ments meg uram engem az örök ha­
láltól“ átrezgé sziveinket. Áldást kivánva poraira, 
oszoltunk cl ismét, s ez az, mit a gyászhir hallatára 
hirtelen teheténk.

Emlékét megörzeni s az ifjúság leikébe vésni 
kötelmének fogja érezni a testület.

Most, midőn a fájdalom első hangjainak szavakat 
kölcsönözni igyekezénk, fogadják hálás köszönetünket
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